

Научный доклад о настоящем и будущем ресурса «Академос»

В Институте русского языка им. В. В. Виноградова РАН на научном семинаре «Теория и практика авторской лексикографии» 18 ноября был представлен доклад «Орфографический ресурс “Академос”. Идеология, устройство, перспективы».

Авторы-разработчики ресурса рассказали о том, что «Академос» сегодня – это многофункциональный ресурс, в котором словарная база, пополняемая и корректируемая по мере необходимости, дополняется другими справочными компонентами: научными текстами, библиографией, правилами орфографии, новостями и др. Во всех частях ресурса материалы воплощают те идеи и принципы нормализации и кодификации русской орфографии, те установки орфографической политики, которые были выработаны отечественной научной школой и реализовывались в научных трудах, правилах орфографии, орфографических словарях, учебниках.

Назначение ресурса – представлять кодифицированную норму написания, противостоять расшатыванию единства написания, поддерживать системность русской орфографии, накапливать и предоставлять в систематизированном виде практически неограниченному кругу пользователей информацию о различных аспектах русской орфографии, служить источником и инструментом научных исследований и методической работы преподавателей, авторов учебных пособий и проч.

В докладе прозвучали ответы на многие вопросы, интересующие пользователей. Так, были раскрыты основные принципы оценки слова для помещения в словарь, среди которых, например, распространенность в узусе, оформленность значения, грамматических свойств, степень сформированности узуальной нормы написания, соответствие историческим тенденциям письма. Обоснованы лексикографические решения включать в ограниченном объеме в словарь слова, выходящие за пределы литературного языка, но бытующие в письменной речи (диалектные, просторечные, сленговые), использовать для их маркировки недифференциированную помету *сниж.*

Пополнение словаря идет из разных пластов русского лексикона. Это и относительно новые слова, и слова, которые всем известны давно, но в словаре не были представлены, и исконно русские и заимствования, топонимы и другие собственные имена и названия, сниженные слова и сочетания и – редко – областные, встречающиеся не только в художественных произведениях, но и в текстах современных СМИ.

Показано, как в словаре ведется коррекционная работа по актуализации словарника (корпуса словарных единиц), грамматических, акцентологических и других сведений, по орфографии. Корректировка в словаре идет на основе определенной методологии, состоящей в системном подходе к выбору типа коррекции, к анализу и разработке всех элементов содержания статей словаря.

Подробно рассмотрен вопрос о проблемах представления в словаре слов с отрицанием *не*, малой информативности звездочки в словарных статьях и возможных способах более точной и адекватной современному состоянию письма передачи в словаре сведений о слитном и раздельном написании *не*. Перечислены и другие направления развития словаря и ресурса в целом, например планируется расширение корпуса комментариев, объясняющих написание слова, пополнение научной библиографии и библиотеки ресурса.

Докладчики обратили внимание на социальный аспект своей деятельности: эффективность работы кодификатора во многом зависит от внешних условий, среди которых отношение общества к кодификации, к статусу грамотного человека.